

郑州故事万元争霸赛 58号作品

古村新貌，回忆童年黄岗寺

□荆建利



舞龙一直都是老百姓喜爱的民俗项目

黄岗寺，位于郑州市区南郊，扼守着通往西南市县的门户。南三环、嵩山南路、长江路、兴华南街和工人南路相继开通，大型社区和购物广场相继建设，南水北调工程经过，城中村改造的高起点的规划，将使这个古老的村落有了浓墨重彩的变化。兴奋感叹之余，往事如歌，让人不由回忆起童年的点点滴滴……

上篇 回想起那失落的童年记忆

我的家在黄岗寺，祖祖辈辈就生活在这个美丽的家园。早年间村里的人几乎全是荆氏。早在元代就有人在京城做官。据年老人说过去的黄岗寺是寨墙四围，寨门高悬，大概是防止土匪的洗劫。我的童年是在上世纪80年代度过。孩提时的村貌记忆犹新。那时牌坊街有坍塌的青石牌坊，古老的寺院、祠堂和庙院。还有地主家留下的青瓦房。牌坊是破四旧被造反派拆除的，寺院当成了村民组的办公室，祠堂白天是育红班，夜里成了村民的扫盲班。那时家里有不少的连环画，都是哥哥从夜校里借来的，只可惜那时我还不识。至于庙院已没有了往日礼佛诵经的僧侣，装上了嗡嗡响的机器，成了村民的磨坊。

当时的村舍并不平坦，到处是沟沟坎坎。才上小学，每天我都要翻过两道深沟，到村东南的老学校上课。一到下雨沟底变成大水潭，上学就只能绕道而过。有时会见到光屁股的小孩嬉戏浪花。雨季后沟底干枯，每年起庙会时，那里成了舞狮舞龙唱大戏的地方。那时也没什么娱乐项目，就是这样的活动，三里五村来的百姓人山人海。至于去影院看电影和洗澡，就得跑到村东边的中原砖瓦场（现在

的郑飞社区），那里的俱乐部就是影剧院，看戏看电影觉得很有冲击力。至于洗澡，也得到那里，大家衣服随便一脱，丢放在一起，挤在一个混浊的大浴池里。幸亏那时夜不闭户道不拾遗。

郑州烈士陵园被我们这个村庄环抱。我家的旧宅就在陵园南墙后面。那时南三环还没有经过，隔沟相望，曾亲眼目睹英雄纪念碑一天天修建起来。也曾站在满是野菊花的沟沿上观看守园解放军打靶。忘不了哭着要“参军”的情景，还有手中的空弹筒和口琴，那是解放军战士送的。后来学校建在陵园东面，上学必须经过墙外的小树林，总会听到里面的军歌声。让人好羡慕。还记得头戴杨叶帽，当“铁道游击队”扒过村东南的运土小火车。

村西是美丽的金水河。河水不太宽，但很清澈。和北边的长满芦苇的金海水库（今帝湖）相连。那时我很胆小，大人们常拿女鬼“白秀”和河里的马鳖（水蛭）吓唬我们这些贪玩的孩子。俺那个生产队的外地就在河西的土岗上，那里曾是遍野红彤彤的高粱地，和河东岗的果园遥遥相望。想想曾经插在白酒瓶里的苹果花，那是多么美好的回忆。

中篇 从村子旁边经过的郑密路

记得孩提时，爷爷指着郑密路东边不远的一排大树，说那曾是年轻时通往城里的路。他推着独轮车，装满滚圆的大西瓜到南关去卖。上世纪50年代修建的郑密路，只有10米宽，刚好容两辆汽车经过。有谁拉着人力车经过，只能被挤到路沿。两旁长着高大的白杨树和稠密的灌木槐。刚记事时身体缺铁，到了好几年还不会走路，父母亲拉着人力车把我送进大同路的三分院。南边的寨外面有个供销社，买东西得用粮票布票。15路公交车是当时人们最先进的进城交通工具，票价五分钱。看着路两旁延伸到远方的白杨树，心中充满无限希望。

那时还是公社，村民们都要穿过郑密路来到农田。每当要上工时，一位大爷就敲响悬挂在树上的破钟。接下来队长点名记工分，然后开始工作。逢年过节平分开支，生产队就会在寺院的办公室外分粮分油。排着长队等待开支的喜悦心情至今难忘。为了支持支援工人“老大哥”，生产出的粮食送到粮所，蔬菜送到了国营菜场。蔬菜下来后农民们拉起绑着荆包的木板车，那送菜的队伍就像绵延不尽

的长龙。包干到户后，政策允许自产自销。父母亲在郑密路种过玉米小麦和大豆高粱。麦收后看着如山的麦垛，看着牲口拉着石碾碾粮，喜悦之情涌上心头。村民有了菜园，家庭也有了分工，有留菜园种菜的，也有骑着三轮车进城卖菜的。菜园到处可见白亮的温室和新鲜的瓜果。那时很少有集贸市场，大多还是马路市场。清晨到处可见农民们在叫卖，卖新鲜水灵的蔬菜。

随着改革开放的深入，村民们更不“安分”了，大叔丢开了多年的马车，小伙换上了拖拉机，有的甚至换上了大货车，小轿车。郑密路上越来越忙，人流越来越稠。村里铺上了笔直的道路，装上明亮的路灯，村沟架起了小石桥。如今家门口的那段郑密路卸去了往日交通的重任，成了城市街道，旁边是美丽的嵩岳游园和即将建成的购物广场。四通八达的城市道路纵横村东村西。大型立交桥和过街天桥横卧路面，更是一道亮丽的风景线。每逢节日来临，这里成了嵩山路办事处各个社区文娱活动的主要场所。听听震天的锣鼓，看看喜人的秧歌，好日子的道路越走越宽阔。

下篇 从时代变迁中走来的村庄

童年的村舍大多是土夯草房，即使有砖瓦房，也是地主家遗留下来的。我清楚地记得，家里的堂屋是砖瓦盖的，叔叔住着，当时可谓风光无限。东屋草房住着父母和我们弟兄。每逢下雨不是屋顶漏水，就是院落的水漫进屋内。后来父亲找人把草屋顶换成了红瓦顶，情况才有了改观。那时每家都是木门柴门，或者没门没院墙，而且家家都有粪坑。村民们把农作物秸秆拉回家里，铡刀铡了，以便耕种时使用。各家都养有家畜。走到街上，你随处可以看到摇摆的白鹅，睡在水坑肮脏的大肥猪，有时还担心凶狠的恶狗。那时的人对饮食起居不太讲究，妈妈把鸡窝搭在正屋门口。物质匮乏的情况下，每天早晨她就端着鸡窝口进行“孕检”，没鸡蛋的放行，有鸡蛋的全天候监视。忘不了坐在荆篮里下土窖的情景，忘不了爸爸在街上手摇辘轳打水的身影。

进入上世纪80年代，叔叔搬进新家。新家

在郑密路旁，是红砖瓦房和平台。我的哥哥在他家开起了家电维修的门面。上世纪80年代中期，我家也搬出了沟沿，新居仍在烈士陵园和郑密路附近，但是一盖就是两个院落的楼房，引起轰动。村里也发生着变化。不同时期瓦房平房楼房如雨后春笋林立起来。在村委会的领导下，幼儿园首先成为村中最高大的楼房，接着建成花园式学校，更是名噪一时，国家教委曾到学校视察，泰国客人曾到学校参观。

如今，随着城市现代化进程的加速发展，村里的外来务工人员越来越多，村里的楼房越盖越高，店铺越来越多，企业越来越旺，已仍然满足不了社会发展的需要，城中村改造势在必行。到那时，老村旧貌将成为不可磨灭的记忆，随之而来的将是高层住宅小区和高级商务中心。黄岗寺社区的居民将与时代同步，与国际接轨，走向共同富裕共同繁荣的生活。

广告服务热线: 0371-63396000 67655128 刊登时间: 周一至周五

海尔推出高端冰箱——卡萨帝

近日，随着大容量、不锈钢、多门和抽屉式四大流行趋势的发布，海尔卡萨帝系列的登场瞬间成为了冰箱行业关注的焦点。而海尔相关负责人表示：卡萨帝系列进入全球高端市场并非通过新品效应参与产品竞争，而是要以全球消费者的需求为导向引领全球市场的发展趋势。

海尔这一高端战略的调整，立即引起了国内家电连锁巨头的亲密响应。

家电巨头们表示：由于海尔连续18年稳居国内市场第一，并且长期占据着1/4以上的市场份额，卡萨帝的上市，将会带来整个市场结构的巨大变化。连锁渠道将与企业一起拓宽一线城市的高端份额，另一方面也会重新调整



策略准备在国内市场开辟一个全新的、符合前沿消费形态的高端战线。据了解，卡萨帝系列高端冰箱共有美式、法式、六门和意式四大系列。在谈到卡萨帝对大容量、不锈钢、多门与抽屉式的四大趋势时，海尔相

关负责人表示：“中国市场已经全球化，如果你不是全球化企业，不具备全球化的竞争实力，就不可能和国际企业竞争。当前，我们已经把握住了消费者的需求，我们有实力推出超越其他国际品牌的高端产品，也有信心赢得消费者的青睐。企业只有真正尊重消费者，以消费者为导向，潜心研究用户的潜在需求才能开发出引领趋势的产品”。

东方神韵 传世臻品 三星空调高端市场力拔头筹

三星“东方神韵”系列空调，以完美人性化功能配合东方韵味的外观，时尚的彩色钢化玻璃面板与弧面曲线设计相结合，尽显优雅和华丽，一经面世，便赢得消费者的喝彩。“墨晶黑”款，将现代与传统结合得浑然天成，豪放刚强又不失万千柔情；“贵妃纹”款，融合了古

典皇家气派和当代知性女子的雍容，国色天香，气质醉人。它惊世骇俗的美貌造就了“东方神韵”，顶级的功能和技术则使其无愧“传世臻品”的美名。最先进的BLDC智能变频技术，节能最高可达50%，独特创新的1W待机功能，更将日常省电节能发挥到淋漓尽致。



三星空调拿 Good-Sleep 模式来拯救你的睡眠

(备选：三星 Good Sleep 模式 破解夏日睡眠困惑)

据世界卫生组织2008年公布的数据显示，全球近1/4的人受失眠困扰，每年近8.6亿人患失眠抑郁障碍，仅中国就占0.75亿。“睡不好觉”带来各种疾病，甚至缩短寿命。

为破解上述影响人们夏日睡眠的种种不便，三星电子继续秉承至善至美之大家气派，进一步升级具备舒适睡眠

功能 Good Sleep 模式的空调。它可根据人体睡眠的三个阶段，即入睡阶段、熟睡阶段、起床阶段的不同体温和环境温度需求，创造出完全符合人体睡眠需求的最佳环境温度。特别值得一提的是，在最新的 Good Sleep“舒睡”模式中，还增添了两种更人性化的模式设定，即午睡模式和懒觉睡眠模式。



The Viessmann solution for comfortable heating.
菲斯曼解决方案为您造福 — 使您尽享舒适的供暖效果

菲斯曼提供的 Vitopend 100-WH1C (10.5-30kW) 壁挂炉燃气锅炉易操作、结构精巧，具有超高性价比和紧跟时代潮流的高雅设计，为您带来舒适的暖意。www.viessmann.com

恭贺河南新老用户“五一”节快乐！
凡菲斯曼产品用户凭此广告到国安热力登记即送重要礼品。此活动至5月5日送完为止。

VIESSMANN 国安
德国菲斯曼供暖技术

总代理
河南省国安热力设备有限公司
郑州市航海东路20号
免费售后服务热线：400 619 0456